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проведених переоцінок необоротних активів у ф.  № 2  «Звіт про фінансові результати (Звіт
про сукупний дохід)» не відображаються.

Відносно курсових різниць також слід бути уважним. Не всі курсові різниці за
монетарними статтями відображаються у складі сукупного доходу. Так, до складу сукупного
доходу можна віднести курсові різниці за дебіторською заборгованістю, яка виникла за
межами території України і погашення якої боржниками найближчим часом не планується
[3]. Таким чином, з моменту запровадження оновленої форми Звіту про фінансові результати
і до теперішнього часу існує певна методологічна неузгодженість щодо складу сукупного
доходу підприємства.  Тому,  це питання потребує подальшого дослідження та вирішення
найближчим часом.
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Полтавська державна аграрна академія
м. Полтава, Україна

ІНСТИТУЦІЙНА ВЗАЄМОДІЯ СУБ’ЄКТІВ ОБЛІКУ ТА КОНТРОЛЮ У ПРОЦЕСАХ
НАДАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ДОПОМОГИ ФЕРМЕРСЬКИМ ГОСПОДАРСТВАМ

Стрімке розширення кордонів діяльності економічних суб’єктів у цифровому
середовищі все більше актуалізує застосування принципів інституційного моделювання з
метою об’єктивної оцінки реальних господарських процесів та активного управлінського
впливу на них.

Реалії цифрової епохи унеможливлюють «ізоляцію» окремих інституційних складових
національного економічного механізму та їх автономне функціонування у суспільних
процесах. Так, наприклад, економічний суб’єкт не може існувати без активної взаємодії з
іншими суб’єктами – економічними агентами, фіскальними органами тощо; бухгалтерський
облік не може обмежуватися лише «шаблонною» реєстрацією фактів господарського життя
без активної взаємодії з правовим середовищем, фінансово-господарським контролем,
економічним аналізом. Інноваційний характер цифрової епохи створює нові виклики і
завдання, що потребують інституційної взаємодії [2, с. 33].

Еволюція інститутів у глобальному просторі стимулює розробку нових моделей
інституційного економічного середовища. На думку А. Ю. Васіної, головною передумовою
здійснення цілеспрямованих структурних перетворень економіки України є загострення
кризових явищ у соціальній та економічній сфері, що спричинили появу цілого ряду загроз
національній безпеці [1, с. 41]. Згадана авторка визначає основні напрями реформування
інституційного середовища національної економіки, ключовими з яких є:

– визначення інституційних передумов проведення структурних зрушень у
національній економіці на основі врахування зміни мотивації діяльності суб’єктів;

 –  формування набору інститутів,  здатних реагувати на суспільні зміни та
формулювати актуальні цілі модернізації структури національної економіки та розробляти
механізми їх реалізації;

http://w1.c1.rada.gov.ua/
https://zakon.rada.gov.ua/
http://w1.c1.rada./
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– визначення механізмів, що сприяють досягненню синергетичного ефекту від
взаємодії інститутів з метою структурного збалансування економіки;

 – запровадження моніторингу ефективності інституційного середовища національної
економіки, що спрятиме напрацюванню рішень щодо його вдосконалення шляхом перегляду
чинних, запровадження нових або ліквідації неефективних інститутів.

Багатоаспетктність та множинність інституційного середовища в цілому потребує
певного «розшарування» сукупності інститутів у відповідності до наукової мети: 1) якщо
об’єктом дослідження є інституційне середовище в цілому, то предметом дослідження
відповідні інститути національної економіки (макрорівень); 2) якщо об’єктом дослідження є
господарюючий суб’єкт, то предметом дослідження є інституційне середовище його
господарської діяльності (мікрорівень); 3) якщо об’єктом дослідження є об’єкт обліку, то
предметом дослідження є інституційне середовище обліку та контролю господарських
операцій та процесів такого об’єкта.

Застосуванню прийомів інституційного моделювання завжди повинно передувати
уточнення предметної області дослідження. Даний підхід є важливим для побудови
адекватних інституційних моделей, що дає можливість давати наукове обґрунтування
механізмів взаємодії окремих інститутів, доводити або спростовувати досягнення
позитивних результатів.

Множинність інституційного середовища вимагає застосування прийомів
конкретизації поля об’єкта дослідження. Так, наприклад якщо предметом дослідження є
фермерське господарство, а об’єктом дослідження – цільове фінансування (державна
фінансова допомога), як, власне, змоделювати відповідне інституційне середовище?

Логічна хода у побудові моделі інституційного середовища є наступною:
Крок 1. Уточнення виду та нормативно-правових засад надання державної фінансової

допомоги.  Зокрема,  згідно новацій 2020  року така підтримка може бути надана щодо
часткової сплати Єдиного соціального внеску (далі –  ЄСВ)  за голову або членів такого
господарства. Правове підґрунтя – Закон України «Про фермерське господарство» [4] та
Порядок 565 [3].

Крок 2. Дослідження процедурних аспектів надання зазначеного виду фінансової
допомоги та ідентифікація інститутів – учасників такого процесу. Так, згідно ситуації, що
розглядається, такими інститутами є: 1) сімейне фермерське господарство; 2) територіальний
орган Державної фіскальної служби (далі –  ДФС);  3)  Державне Казначейство (далі –
Казначейство); 4) Міністерство аграрної політики та продовольства (далі –
Мінагрополітики).

Крок 3. Моделювання інституційного середовища взаємодії ідентифікованих
суб’єктів. На рис. 1 проілюстровано взаємодію інститутів.

Відповідно, алгоритм взаємодії можна відстежити за умовними позначеннями на
рис. 1: 1 – подання заяви про намір отримувати відшкодування; 2 – відмітка у реєстрі
страхувальників про надання права фермерам-заявникам на отримання доплати;
3 – направлення органом ДФС Казначейству інформації про осіб, що мають право на
отримання доплати по ЄСВ; 4 – відкриття Казначейством транзитних рахунків платникам
для перерахування доплат; 5 – повідомлення ДФС про відкриття транзитних рахунків;
6 – формування фіскальним органом реєстру платників, що мають право на доплату;
7 – повідомлення Міністерства аграрної політики про загальну суму доплати за звітний
квартал; 8 – перерахування Міністерством аграрної політики коштів на спеціально відкритий
рахунок; 9 – повідомлення ДФС про перерахування коштів на спеціально відкритий рахунок;
10  –  внесення фіскальною службою платіжних реквізитів та відповідних сум фінансової
допомоги до реєстру платників, що мають право на доплату; 11 – відправлення реєстру до
Казначейства; 12 – перерахунок коштів Казначейством з небюджетного рахунку на транзитні
рахунки; 13 – оплата нормативної частки ЄСВ; 14 – перерахування доплати ЄСВ у розрізі
платників-заявників з повідомленням про це Міністерства аграрної політики та
продовольства.
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Рис. 1. Інституційна модель взаємодії суб’єктів у операціях надання фінансової
допомоги фермерам щодо часткової оплати ЄСВ у 2020 році

Крок 4. Аналіз сценаріїв інституційної взаємодії суб’єктів у побудованій моделі.
Ефективність моделі досліджується методами абстрагування і конкретизації. При такому
підході найбільш вдалим вважаємо пошук відповідей на питання: «Що буде, якщо…?». У
нашому конкретному випадку це можуть бути наступні питання: 1) що буде, якщо
бюджетних коштів у поточному кварталі недостатньо для покриття доплат? 2) що буде, якщо
у попередньому році доплата була надана не в повному обсязі? і т. д.

Відповідно до сценаріїв вирішення проблемних питань ситуацій, модель
інституційної взаємодії суб’єктів може бути модифікована:

Сценарій 1. Що буде, якщо бюджетних коштів у поточному кварталі недостатньо для
покриття доплат по ЄСВ? Відповідь:

ДФС розподіляє кошти між платниками пропорційно сумі, що знаходиться на
небюджетному рахунку. Залишок доплати виплачується в наступному кварталі.

Сценарій 2.  Що буде,  якщо у попередньому році доплата була надана не в повному
обсязі? Відповідь:

ДФС до 1  березня наступного року:  формує реєстр платників із зазначенням сум
недоотриманих фермерами доплат; повідомляє Мінагрополітики про загальну суму
недоотриманої доплати за підсумками попереднього бюджетного року. Мінагрополітики
протягом 5 робочих днів бюджетного року, що настає за звітним, спрямовує кошти на
небюджетний рахунок Казначейства і повідомляє про це ДФС.

ДФС протягом 5  робочих днів вносить до реєстру платників,  що мають право на
доплату, платіжні реквізити і відповідні суми та відправляє цей реєстр Казначейству.
Казначейство автоматично перераховує кошти з небюджетного рахунку на транзитні, а з
транзитних на ЄСВ-рахунки.

Сценарій 3. Що буде, якщо належна доплата взагалі не буде здійснена або здійснена
не в повному обсязі в зв’язку з відсутністю асигнувань? Відповідь:

ДФС протягом 5  робочих днів інформує заявника про суму ЄСВ,  не сплачену за
рахунок бюджету. На підставі отриманого повідомлення голова/члени фермерського
господарства мають право самостійно сплатити частину недоплаченого ЄСВ. Тобто,
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доплачувати частину ЄСВ, гарантовану державною програмою по суті, заявник не
зобов’язаний і санкція за це не передбачається.

Отже, застосування прийомів інституційного моделювання дає можливість всебічної
критичної оцінки економічних ситуацій, виявлення ланцюгів взаємодії окремих інститутів та
визначення ефективності такої взаємодії. Перспективою подальших досліджень є уточнення
функцій обліку в та його місця і значення в інституційних економічних моделях.
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ЯК ОПТИМІЗУВАТИ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА ЗА РАХУНОК
АМОРТИЗАЦІЙНИХ ВІДРАХУВАНЬ?

Для того, щоб підприємство не працювало у збиток, основні засоби виробництва
йшли поруч з часом і мали змогу вчасно, якщо зламалися, замінитися на нові – підприємству
необхідно створити амортизаційний фонд. Навіщо ж він потрібен?

Задля відповіді на це питання – необхідно розібратись з тим, що це означає. У
амортизаційний фонд надходять кошти з проданої продукції, або наданої послуги й це має
назву – амортизаційні відрахування. Розмір амортизаційних відрахувань – це сума коштів,
які обчислюється за формулою.

Нарахування амортизації здійснюється п’ятьма способами, які залежать від об’єкта,
для якого ці накопичення здійснюються. Зрозуміло, що ми не можемо однаково
нараховувати амортизацію, наприклад, для будівлі, мінімальний строк амортизації якої 20
років, і того ж обладнання, строк якого 4 роки. На будівлю ми можемо відраховувати одну і
ту ж саму суму кожен місяць, рік, бо будівля, при гарному плануванні має стільки вистояти,
а то й більше і потерпає лише від фізичного зношування. Для цієї ситуації буде доцільно
використовувати прямолінійний метод нарахування амортизації,  за яким річна сума
амортизації визначається діленням вартості, яка амортизується, на строк корисного
використання об'єкта основних засобів [1].

Розглянемо ситуацію з обладнанням, наприклад, прилад. Крім фізичного зношування,
він ще має моральне зношування, коли з’являються нові, більш продуктивні прилади. І задля
більш продуктивної роботи необхідно постійно слідкувати за тим, щоб прилад морально не
застарів, йти поруч з часом. В цьому випадку доцільніше використовувати метод
прискореного зменшення залишкової вартості, за яким річна сума амортизації визначається
як добуток залишкової вартості об'єкта на початок звітного року або первісної вартості на
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